

193. Записка Н. И. Лобачевского о составе Строительного комитета Казанского университета и о своей деятельности. Не ранее 8 февраля 1826 г.

Строительный комитет, при Казанском университете учреждений, состоял со времени его открытия в начале 1822 года из членов: г-на ректора университета Никольского, профессоров Лобачевского и Тимьянского, архитектора Пятницкого, комиссionера Визгалова, для управления канцелярией прикомандирован был секретарь Правления Юферов, а в помощь ему — канцелярист Алексеев. Г-н Лобачевский занимался с 1819 года преподаваниями: с 15 апреля, сверх преподавания чистой математики еще астрономии, и заведывал обсерваторией до возвращения г-а Симонова в начале 1822 года; преподавал физику с 14 ноября 1819 года по 19 ноября 1820 года. В 1822 году утвержден ординарным профессором чистой математики и физики, которые науки и преподавал до сентября месяца 1825 года, после чего, по распоряжениям Математического отделения и с утверждения Правления, читает ныне механику и математическую физику. В 1819 году с 13 июня участвовал в издании Казанского Вестника и 10 июля того же года уволен. Членом Училищного комитета был непрерывно с 1819 года 23 сентября по 1824 год. В 1819 году 31 декабря поручено было г-у Лобачевскому привести университетскую библиотеку в порядок и устройство и рассмотреть, какие книги были отделены из гимназической библиотеки в университетскую. О приеме библиотеки по наличности донесено было Совету, но исполнение поручения остановилось за назначением особенной для сего комиссии. Управление библиотеки снова поручено г-у Лобачевскому в 1825 году 8 октября. Деканом Физико-математического отделения был с 1820 года 19 ноября по сентябрь месяца 1825 года, с которого времени исправлял должность бессменного заседателя в Правлении университета по 15 января 1826 года. При самом учреждении Комитета по множеству других занятий г-н Лобачевский просил об увольнении, но г-н попечитель изъявил желание, чтобы г-н Лобачевский оставался членом Комитета до окончания построек, ожидая от него пользы. В 1825 году, будучи избран Советом в библиотекари, согласился взять на себя сию должность с условием быть уволену от Строительного комитета. Г-н Юферов, заведывающий канцеляриею Строительного комитета, вскоре отказался от сей должности. В 1823 году марта 30 отряжен был в Строительный комитет секретарь конторы Казанской гимназии Казанский для отправления секретарской должности. Казанский в том же году 11 октября был уволен вовсе из ведомства университета. В 1823 году 19 июня был утвержден членом Комитета г-н адъюнкт Васильев. В половине 1823 года г-н Тимьянский был уволен в отпуск, а наконец и совсем из ведомства университета. В том же году определен членом в Строительный комитет г-н Калашников; г-н Никольский уволен от председательства, которое передано было г-ну Вишневскому. В начале 1825 года г-н Вишневский был уволен из Строительного комитета, а место его заступил по старшинству г-н Лобачевский. С половины 1823 года вместо Визгалова комиссionерскою должностию занимается кассир университета г-н Ковнацкий.

ЦГИА, ф. 733, оп. 39, 1826, № 272, л. 214, 214 об. Подлинник.¹¹⁰

194. Из протокола заседания Физико-математического отделения о публикации рукописи Н. И. Лобачевского «Сжатое изложение начал геометрии со строгим доказательством теоремы о параллельных линиях». 11 февраля 1826 г.

1. Слушано было представление г. ординарного профессора Лобачевского от 6 февраля сего года с приложением своего сочинения на французском языке «Exposition succincte des principes de la géométrie avec une